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A TERÜLETI AUTONÓMIA VÁLTOZATAI 
A VILÁGBAN 

Több mint egy évszázaddal ezelőtt vetet te papí r ra Proudhon megálla
pítását , miszerint „a huszadik század vagy a föderációk kora lesz, vagy 
az emberiségre újabb, évezredes t isztí tótűz vá r" . Jóslata nem teljesült be : 
a föderációk száma a világban megnőtt ugyan, számos állam m a már fö
derat ív a lapokra épül, korunkra jellemzővé mégsem vált , még kevésbé 
pedig kizárólagos államberendezéssé. 

Ezzel szemben az utóbbi évtizedekben másmilyen jelenségnek lehetünk 
tanúi : egyre gyakoribbá vál t a területi autonómia, függetlenül az ál lam
berendezés föderatív vagy unitarista jellegétől, függetlenül a burzsoá vagy 
szocialista társadalmi-gazdasági viszonyoktól . 

A területi autonómia fogalmát a tudomány sem tisztázta még teljesen. 
A területi autonómia egyrészt egyértelműen különbözik az autonómia 
egyéb formáitól, a kulturális autonómiától , vagy a funkcionális autonó
miától. Kulturális autonómián a nemzeti kisebbségeknek, vagy etnikai 
csoportoknak azon jogait értjük, melyek szerint, függetlenül nemzeti ál
lamunk hollététől, meghatározott , ál taluk i rányí to t t intézményekben sza
badon fejleszthetik saját kul túrájukat , ápolhatják anyanyelvüket stb. A 
funkcionális autonómia lényege pedig bizonyos intézmények meghatáro
zot t mértékű önállóságában — mindenekelőtt az iskolarendszer, az egész
ségügy, a szociális szolgákatások és egyebek .terén — nyilvánul meg. Ezen 
intézmények feladatuk végzése során önálló alapítói , i rányítói és funk
cionális jogokkal rendelkeznek. 

Másrészt a területi autonómia mint területi szervezeti forma külön
bözik a föderalizmustól, a területi szervezeti forma „legmagasabb" szint
jétől és a helyi önigazgatástól, a területi szervezeti forma „alsóbb fokú" 
szintjétől is. Az efféle megkülönböztetés részletei azonban még ma sin
csenek precízen meghatározva. Elméletileg az autonómia értelmezése igen 
sokféle formában jelentkezik. Egyes felfogások szerint az autonómia fo
galmilag közel áll a föderalizmushoz, más felfogások szerint viszont terü
leti szervezeti forma tekintetében az autonómia a helyi önigazgatás fo
galmához áll közelebb. Ezeknek az eltéréseknek okai t a világban jele: 



kező területi autonómiák empirikus tar ta lmainak gazdagságában kell 
keresni. 

Az egyetemes érvényű fogalom kialakí tásakor talán a következő té
nyeket kellene szem előtt .tartani: területi autonómiáról akkor beszélünk, 
ha egy meghatározot t politikai-területi egység — tekintettel sajátos etni
kai összetételére, kulturális és történelmi hagyományaira , önálló identi
tástudatára — alkotmányos módon, a mindennapi gyakorlatban szerez 
érvényt önállóságot szavatoló jogainak, hogy ily módon, akár egy unita-
rista államon, akár a föderáció föderatív egységein belül önálló státus
jogokat élvezzen. Az autonóm egységek szervei (melyeknek létrehozásá
ban a terület polgárai is részt vesznek) nemcsak a végrehajtó-irányító 
funkció terén rendelkeznek szűkebb vagy szélesebb körű meghatalmazás
sal, de bizonyos mértékben a politikai döntéshozatalban és a normat ív 
szabályozásban is. 

A területi autonómia mint szervezeti forma a világban egyre gyakoribb 
jelenség, ezért igen szembetűnő a közelmúlt „autonomikus" folyama
tainak egymást követő három hulláma. 

Az első hullám közvetlenül az első világháború után jelentkezik, ami
kor területi autonómiát kapnak Finnország esetében az Aland-szigetek, a 
Nagy-Br i tannia és Észak-Írország Egyesült Királyság esetében, a Szovjet
unióban pedig a nemzeti kérdés megoldásának keretében a szövetségi 
köztársaságok mellett bevezetik az autonóm egységek három kategóriá
ját is. 

A második hullámban, közvetlenül a második világháborút követően 
Olaszországban (ahol a meglevő tizenöt mellett öt különleges területi 
egységet is létrehoznak), Csehszlovákiában (Szlovákia különálló, autonóm 
státust kap , melyet egészen az ország 1968-ban lejátszódó föderálásáig 
megőriz), Romániában (melyen belül a t izenhat területi egység közöt t 
helyet kapot t a Maros megyei magyar autonóm terület is, amely az 1968-
ban végrehajtott általános politikai-területi reformok idején a teljes terü
leti tagolódással együtt szűnt meg), a Kínai Népköztársaságban (ahol a 
Szovjetunióhoz hasonlóan az autonóm területi egységek háromféle kate
góriáját hozzák hétre) és végül hazánkban is bevezették a területi au to
nómiát. Az Európán kívüli országok közül ebben az időben a területi 
autonómia Indiában és valamivel később Észak-Vietnámban is jelent
kezik. 

A területi autonómia harmadik hulláma a hetvenes években kezdődik 
és ta r t mindmáig. 1970-ben az unitarista berendezésű Belgium területi át
szervezésére kerül sor, létrejön a f lamand, a vallon és a brüsszeli régió. 
Ezt követően 1976-ban a portugál a lkotmány, majd 1978-ban a spanyol 
a lkotmány is előirányozza a területi autonómiák létrehozását. 1979-ben 
Dánián belül Grönland kap autonómiát . Az Egyesük Királyságon belül, 
Észak-Írország autonómiájától függetlenül — melyet immár tíz éve fel
függesztettek a politikai zavargások miatt — Skócia és Wales autonómiá
jának létrehozásán is dolgoznak. 

A meglévő területi autonómiák esetében a sokféleség az, ami leginkább 



szemet szúr. E sokféleség eredők azonban a különböző körülményekben 
kell keresni, melyek az egyes országokban közrejátszottak az autonómiák 
megszüntetésében. Korunk a politika, a gazdaság, az etnikum, a kul túra 
terén az országok közöt t sokféle eltérést és különbözőséget mutat , melyek 
azután az állami és a társadalmi berendezés tekintetében is eltéréseket 
eredményeznek. Ebből eredően lesznek eltérőek a területi autonómia 
bevezetésének okai is az egyes országokban, és ezek végeredményben az 
autonómiák lényegi különbözőségének az okai is. Minden releváns ténye
zőt figyelembe véve a területi autonómiát létrehozó országoknak a követ
kező három csoportját különböztethetjük meg: 

Az első csoportba azok a burzsoá országok tar toznak, melyekben az 
autonómia létrehozása az egyes nemzeti kisebbségek, etnikai csoportok, 
egységes kul túrával rendelkező közösségek és különálló földrajzi terüle
tek számára történő autonómia biztosítását jelenti. Jellemző példája Finn
országban az Aland-szigetek autonómiája, Nagy-Bri tanniában Észak-Ír
ország autonómiája, Por tugál iában az Azori-szigetek és Madeire autonó
miája és Dániában Grönlad autonómiája. Az Európán kívüli országok 
közül India tartozik még ide. 

A második csoportba a szocialista országok tar toznak, melyekben a te
rületi autonómia létrehozása összhangban van a nemzeti kérdés megoldá
sa érdekében te t t erőfeszítésekkel. Jellemző, sőt tipikus példa erre a Szov
jetunió mint föderatív berendezésű ország, melyben a szövetségi köztár
saságok mellett, a területek nemzetiségi lakosságától függően az autonóm 
egységek háromféle kategóriája létezik, az autonóm köztársaság, az auto
nóm terület és az autonóm körzet. Bizonyos mértékben a Szovjetunió 
példáját követve került sor nálunk is a területi autonómia kezdetleges 
formáinak bevezetésére. E csoportba tartozik továbbá Kína is, melyben 
az unitarista államberendezés ellenére az autonómiának szintén három
féle kategóriájával találkozunk. 

Végül a harmadik csoportba azok az országok tar toznak, melyekben 
folyamatban van a társadalmi berendezés átszervezése és a regionalizmus 
kiépítése. Ezek az országok: Olaszország (a maga húsz övezetével, mely 
közül öt különleges státussal rendelkezik), Spanyolország (tizenhat auto
nóm közösséggel) és bizonyos sajátosságokkal Belgium is (három övezettel). 
Az effajta regionalizmus felettébb érdekes elméleti általánosításra ad le
hetőséget. Lehetővé teszi a „regionális á l lam" létének mint a klasszikus 
államberendezés, a föderatív és az unitarista rendszerek melletti tercius 
genus-nak a taglalását. 

A területi autonómiák fenti csoportosításától függetlenül, de létreho
zásuk okaival összhangban ezek a vál tozatok számos részletükben külön
böznek. Egyik legfontosabb megkülönböztető jegy az autonóm egységek 
száma az egyes országokban. Ez a mennyiség az egyetlen ilyen egységtől 
(Finnország, Egyesült Királyság) a Szovjetunió 37, illetve Kína 110 
autonóm területi egységéig terjed. Ot t , ahol több ilyen autonómia létezik, 
rendelkezhet valamennyi egyforma státussal — min t pl . Spanyolország
ban —, de sorolhatók különböző kategóriákba is, ami egyben különböző 



statust is eredményez, amint azt a Szovjetunió és K ína esetében is meg
figyelhettük. Az önálló szervezeti kiépítésre való jog, mely az autonó
mia gyakorlat i megvalósításának mindenkori ismérve, egyes országokban 
igen szerény keretek közöt t jelentkezik, míg másut t felettébb magas szin
tet ér el. Formálisan e jog a Szovjetunió autonóm köztársaságaiban a 
legnagyobb, hiszen ezeket az új a lkotmány á l lamoknak minősíti. Ezzel 
kapcsolatban merül fel az autonóm egységek hatáskörének és illetékessé
gének kérdése is, amely nagymértékben különbözik, mint ahogyan külön
bözik ezen egységek szervezeti rendszere, jogköre és egymás között i v i 
szonya is. Végül, nagyban különböznek az autonóm egységek működésük 
tekintetében is. Egyes országokban eleven autonóm szervezetként létez
nek és működnek — és ezzel elérték a célt, amiért az identitásvállalás
nak ezt a szervezeti formáját létrehozták —, míg más országokban ezek 
az autonómiák az egységes hatalmi rendszernek csak formális rekvizí-
tumai. 

A világ területi autonómiái tehát alkotmányjogi és politikai szempont
ból csak módfelett differenciáltan közelíthetők meg. E tudományágaknak 
egyik legfontosabb feladata még ma is az, hogy elvégezzék a területi 
autonómiának mint jelenségnek és min t gyakor la tnak elmélyült és mód
szeres elméleti-összehasonlító elemzését. 

Végül érdemes lenne még valamire rámuta tn i . Korunk minden tekin
tetben forrongó valóságában a teületi autonómia kérdése is sok esetben 
akut problémaként, egyes etnikai csoportok vagy kulturális közösségek 
elégedetlensége nyomán jelentkezik. Ez az eset áll fenn a burzsoá országok 
legtöbbjében: Belgiumban, Spanyolországban, Olaszországban, az Egye
sült Királyságban és Indiában. Ugyanakkor a helyzet a szocialista orszá
gokban sem idillikus. A Szovjetunióban a z egyes nemzetiségekkel szem
beni diszkriminációra is vol t példa, és előfordult az autonóm státus meg
szüntetése is. Az e téren elkövetett h ibákat — hivatalos állítások szerint 
— időközben ki javítot ták, ezzel szemben nincs kizárva, hogy elégedet
lenségre ma is van ok és példa, ám ez — egy ilyen maximálisan zár t 
ország esetében — teljes biztonsággal aligha ál l í tható. Kínában is — a 
legfelsőbb vezetés legfrissebb kijelentései szerint — történtek a múltban 
igazságtalanságok egyes nemzetiségekkel szemben, ám ezeket az igazság
talanságokat a kulturális forradalom és az általa okozot t eltorzulások 
felszámolása után jóvátették. 

Nyi lvánva ló , hogy bizonyos esetekben intézményes megoldásokkal már 
nem lehet kellő hatást elérni, ezért feltétlenül szükséges reformokhoz és 
területi átszervezéshez folyamodni. Máskor a kielégítő intézményes meg
oldások ellenére sem képes az autonóm mechanizmus kellőképpen funk
cionálni. Mindenesetre napjainkban, amikor egyfelől a nemzeti érzelmek 
reneszánszát éljük, másfelől pedig egyre intenzívebben jelentkezik a tár
sadalom által támasztot t követelményekre irányuló adekvá t intézményes 
megoldások kutatása, feltétlenül szükséges ezeknek a nem egy esetben 
egymással szembekerülő követelményeknek az összebékítése. 

Fordí to t ta Mák Ferenc 



Rezime 

Oblici teritorijalne autonomije u svetu 

Poslednjih decenija dolaze do izražaja posebna kretanja: formiranje terito
rijalnih autonomija, bez obzira na unitarno ili federativno uređenje država, u 
kojima se ostvaruju. Ove su teritorijalne autonomije različite, od sprovođenja 
federalizma, pa do lokalnih samouprava, kao više ili niže forme autonomije. 
Razlike među njima ne mogu se precizno utvrditi, jer one u izvesnom smislu 
prelaze iz jednog u drugi nivo. U stvari, to su posebno određene teritorijalne 
jedinice, koje uživaju specijalan status, usled određenih specifičnosti, u nacio
nalnom ili drugom pogledu. 

Uglavnom se razvoj autonomnih teritorija može uvrstiti u tri faze: 
1) posle Prvog svetskog rata uvedena je teritorijalna autonomija pojedinih 

delova područja u Finskoj, u Ujedinjenom kraljevstvu i naročito u Sovjetskom 
savezu, gde su pored nacionalnih i političkih jedinica uvedene i druge auto
nomne jedinice. 

2) U drugom talasu uvedena je autonomija pojedinih teritorija u Čehoslovač-
koj i Rumuniji, na kratko vreme i u Mađarskoj, a formirane su takve jedinice 
u Kini, a posebno treba podvući značaj formiranja autonomnih teritorija u 
našoj zemlji. 

3) Formira se tri regiona u Belgiji, u Danskoj (Grenland). 
Raznovrsnost u karakteru i značaju autonomnosti zavisi razume su od društ

venog uređenja i uslova razvoja1 u pojedinim državama i od političkog uređe
nja, jer se posebno moraju razmotriti autonomije u buržoaskim i socijalističkim 
zemljama. Isto tako se mora imati u vidu i politički sistem, kako u federal
nim, tako i u unitarnim državama. 

Veoma je različita praksa funkcionisanja vlasti autonomnih teritorija. Obzi
rom na postojeće etničke razlike, može doći, među pojedinim autonomnim te-
ritorijama, i do međusobnih razmirica. 

Naše doba je doba traženja rešenja za sukobe među pojedinim autonomnim 
teritorijama, Što dolazi posebno do izražaja u zemljama gde postojeća institu
cionalna rešenja ne odgovaraju. Ima međutim i slučajeva, gde autonomni me
hanizmi ne funkcionišu zadovoljavajuće. 

Resummee 

Modelle der territorialen Autonomie in der Welt 

In den letzten Jahrzehnten kommt eine spezielle Bewegung zum Ausdruck: 
Formierung von territorialen Autonomien ohne Rücksicht auf die federative 
oder unitare Einrichtung der Staaten, in denen sie formiert werden. Diese Auto
nomien sind verschieden, von der Federation bis zur lokalen Selbstverwaltung. 
Es gibt also niedrigere und höhere Formen der Autonomie. Die Verschieden
heiten mischen sich untereinander. Das sind eigentlich besonders festiglegta 
autonome Territorien, die speziellen Status haben, wegen den spezifischen na
tionalen, kulturellen oder anderen Verhältnissen. 

Man konnte die Formierung der Autonomgebiete in drei Phasen betrachten: 



1) Nach dem ersten Weltkriege sind territoriale Autonomien einiger Gebiete 
in Finnland, in Grossbritannien und besonders in der Sowjetunion formiert 
worden. 

2) In der zweiten Welle wurden Autonomgebiete in der Tschechoslowakei, 
in Rumänien» kurzfristig auch in Ungarn und in China formiert. Die Formie
rung der Autonomien in unserem Staat, muss besonders unterstricht werden. 

3) Es werden in Belgien drei Regionen formiert und in Dänemark, die 
Autonomie Grönlands. 

Die Verschiedenheiten sind selbstverständlich von der gesellschaftlichen Ein
richtung und verschiedenen Verhältnissen, in den einzelnen Staaten abhängig. 
Neben der sozialistischen und bürgerlichen Einrichtung, kommt auch die fede-
rale und unitare Einrichtung in Betracht. 

Die Praxis der Funktionierung der Autonomien ist auch verschieden. Wegen 
ätnischen und gesellschaftlichen Gegenseitigkeiten kann zwischen den Autono
mien auch zu Gegensätzlichkeiten kommen. 

Unsere Zeit ist die Zeit der Suche um diese lösen zu können. Zu Gegen
sätzlichkeiten kommt es am meisten in den Staaten mit nicht zufriedenstellen
den institutionellen Einrichtungen, oder dort wo die Mechanismen der Auto
nomie nicht genügend funktionieren. 


